

МЕЖДУНАРОДНЫЕ ФИНАНСОВЫЕ ОТНОШЕНИЯ КАК ФАКТОР ДИНАМИКИ ПОТОКОВ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ

Эркинова Севинч

Ташкентский Государственный Экономический Университет

Сирожиiddинова Зарина Хайриiddиновна

ТГУУ, доцент, к.т.н.

+998 97 400 05 11.

Глобализация мировой экономики неразрывно связана с усилением взаимозависимости стран в финансовой сфере. Международные финансовые отношения, представляющие собой сложную сеть финансовых взаимодействий между государствами, международными организациями, транснациональными корпорациями и частными инвесторами, играют определяющую роль в формировании и динамике потоков иностранных инвестиций.

В основе взаимосвязи международных финансовых отношений и иностранных инвестиций лежат фундаментальные экономические теории. Согласно мнению Шмелевой Е.С., различия в факторной обеспеченности стран, согласно теории сравнительных преимуществ, стимулируют международное движение капитала [3]. Теория жизненного цикла продукта объясняет инвестиции в зарубежные производства стремлением компаний оптимизировать издержки и расширить рынки сбыта на различных этапах жизненного цикла товара. Стремление к диверсификации рисков, как описывает теория портфельных инвестиций Марковица, также является важным драйвером международных инвестиций. Компании, стремясь контролировать ключевые ресурсы и технологии, осуществляют прямые иностранные инвестиции, руководствуясь теорией интернализации. Объединяющей эти теории является эклектическая парадигма Даннинга, которая выделяет преимущества владения, локации и интернализации как ключевые детерминанты решений о международных инвестициях.

Валютные курсы и конвертируемость валют оказывают непосредственное влияние на доходность иностранных инвестиций. Волатильность валютных курсов создает как привлекательные возможности для спекулятивного заработка, так и значительные риски для долгосрочных инвесторов. Стабильность национальной валюты и ее свободная конвертируемость служат важнейшими сигналами для потенциальных инвесторов, свидетельствуя о предсказуемости и надежности инвестиционной среды. Эффективность и надежность международных платежных систем, обеспечивающих бесперебойное проведение трансграничных операций, также существенно

вливают на привлекательность страны для иностранных инвестиций, минимизируя транзакционные издержки и ускоряя движение капитала. Развитые и ликвидные международные финансовые рынки, предоставляя инвесторам доступ к разнообразным финансовым инструментам, облегчают привлечение капитала и способствуют его эффективному распределению между странами. Деятельность международных финансовых институтов, таких как МВФ и Всемирный банк, направленная на стабилизацию мировой финансовой системы, предоставление финансовой помощи и разработку стандартов регулирования, косвенно влияет на потоки иностранных инвестиций, формируя общую архитектуру международных финансовых отношений. Наконец, международное финансовое регулирование, гармонизируя национальные финансовые системы и борясь с незаконными финансовыми потоками, повышает доверие инвесторов и стимулирует приток иностранного капитала.

Юнусов Л.А. отмечает, что макроэкономическая стабильность, характеризующаяся низким уровнем инфляции, устойчивым экономическим ростом и сбалансированным платежным балансом, является фундаментальным фактором, определяющим привлекательность страны для иностранных инвестиций [4]. Развитая инфраструктура, включающая эффективные транспортные сети, надежное энергоснабжение и современные коммуникационные системы, обеспечивает необходимые условия для успешной реализации инвестиционных проектов. Качество институциональной среды, гарантирующее защиту прав собственности, эффективное функционирование судебной системы и прозрачность государственного управления, критически важно для формирования доверия инвесторов. Конкурентная налоговая политика, предусматривающая разумные налоговые ставки и стимулирующие льготы, может стать дополнительным стимулом для привлечения иностранного капитала.

В то же время, политические риски, связанные с нестабильностью политической ситуации, военными конфликтами и неожиданными изменениями в законодательстве, могут существенно снизить инвестиционную привлекательность страны.

Современный этап развития международных финансовых отношений характеризуется рядом важных тенденций и вызовов. Как подчеркивает Булатов А., развитие финансовых технологий, блокчейна и криптовалют трансформируют международные финансовые отношения, создавая новые инвестиционные возможности и инструменты [2]. Однако, рост протекционизма и торговых войн, ограничивая движение капитала, негативно влияет на объемы международных инвестиций. Геополитическая нестабильность, усиливая риски для инвесторов, снижает привлекательность ряда регионов. Растущее внимание

к проблемам изменения климата и устойчивого развития приводит к тому, что инвесторы все чаще ориентируются на проекты, соответствующие принципам ESG (environmental, social, and governance).

В заключение, международные финансовые отношения оказывают существенное влияние на динамику потоков иностранных инвестиций. Создание благоприятного инвестиционного климата, обеспечение макроэкономической стабильности, развитие инфраструктуры, формирование эффективной институциональной системы и проведение предсказуемой регуляторной политики являются ключевыми факторами привлечения иностранного капитала. В условиях глобализации и цифровизации экономики необходимо учитывать новые тенденции и вызовы в сфере международных финансовых отношений, адаптируя национальные стратегии развития и создавая условия для привлечения инвестиций в инновационные и высокотехнологичные отрасли. Дальнейшие исследования в этой области должны быть направлены на разработку эффективных механизмов регулирования международных финансовых отношений, способствующих устойчивому экономическому росту и развитию.

Литература

1. Брянцева Л. В., Ахмедов А. Э., Корда Н. И. Иностранные инвестиции: учебное пособие. — Москва: Кнорус, 2016. — 120 с.
2. Булатов А. Международное движение капитала. Доступно: <http://www.mirec.ru/2014-03/mejdunarodnoedvijenie-kapitala> (дата обращения: 09.04.2025).
3. Шмелева Е.С. Международное движение капитала: сущность, структура, динамика / Е.С. Шмелева, И.А. Ромашова, Н.Л. Синева, Е.В. Яшкова // Инновационная экономика: перспективы развития и совершенствования, 2018.
4. Юнусов, Л.А. Глобальное движение капитала: тенденции и перспективы: монография. - М.: МЭИ, 2007.